

## ТОВАРИЩИ !

Партия пришла к своему съезду с грузом тяжелых проблем. Их множество, но есть особо важные, которые мы ни в коем случае не можем обойти.

У коммунистов страны, да и не только у них нарастает ощущение того, что партия потерпела историческое поражение. И это не беспочвенно. КПСС, находившаяся у власти более семидесяти лет, не смогла осуществить своей главной задачи. Давайте, наконец, честно признаемся себе **и** скажем людям: справедливое, достойное человека, процветающее общество создать не удалось. Партия, располагавшая все это время неограниченными возможностями, всей полнотой власти, гигантскими ресурсами богатейшей страны, привела многомиллионный народ к глубочайшему кризису.

## 2.

Нет ничего удивительного в том, что доверие к КПСС сегодня стремительно падает, что усиливается разочарование ее политикой, нарастают антипартийные, антикоммунистические настроения. Давайте перестанем видеть в этих процессах происки внутренних и внешних врагов. Главная причина не в них.

Мы должны осознать, что сегодня партия может быть отброшена на периферию политической жизни или вообще уйти с политической арены.

Прежде всего надо понять, почему так произошло, сделать выводы и определить, как быть дальше.

Все время думаю об этом и хочу поделиться с вами своими размышлениями.

Считаю, что главная причина поражения заключается в том, что партия поставила заведомо недостижимые цели и использовала неприемлимые средства. Никакая партия, даже КПСС не способна

## 3.

в одиночку осуществить глобальное переустройство общественной жизни. Движение по пути прогресса может стать реальностью только тогда, когда задействован весь творческий потенциал общества, напряжены все его силы. Партия на протяжении всех семи десятилетий не смогла раскрепостить многообразные творческие силы народа. Наоборот, были созданы мощные структуры, сковавшие инициативу целых социальных слоев и групп, целые народы репрессированные. Не борьба - классовая, национальная, идейная или политическая, остающаяся после себя пустоту, - а только партнерское сосуществование в условиях гражданского мира смогут дать позитивный результат.

Механизмы самонастройки, саморазвития общества, которые были выработаны опытом всего человечества, казались нам слишком неэффективными. Их разрушили, уничтожили. Рынок был

## 4.

заменен административно-распределительной системой, нравственность - моральным кодексом строителя коммунизма, право - революционной целесообразностью и беззаконием. Все общественные процессы взяла под свой контроль *(конечно, не все члены партии)* партия. Но вместо высшей организованности и плановости жизни мы получили ее полную дезорганизацию.

Мы начинаем понимать сегодня, что социальный прогресс невозможен, если следовать идеологической доктрине, воплощая чей-то пусть даже самый гениальный замысел. Наша история, как и история многих социалистических стран, показывает, что любую страну, любой народ ждут трагедии и разочарования, если политическая партия обретает многолетнюю монополию на истину и власть.

## 5.

И еще одно. Политика партии в течение всех семи десятилетий никогда не была ориентирована на человека. Он всегда оказывался в лучшем случае строителем светлого будущего, а в худшем - строительным материалом. В то же время все ошибки, все заблуждения и преступления правящей партии отражались прежде всего на нем, на его уровне жизни. За все расплачивались простые люди, их семьи, дети. Ни одно поколение советских людей еще не жило той жизнью, которую им все время обещали.

Считаю, что предложения по обновлению партии, изложенные в докладе ЦК, носят характер косметического ремонта. Такая партия превратится в тормоз при реализации провозглашенных ею целей, не сможет выжить в новых условиях. Опять не извлекаем уроков из прошлого. Снова берем на вооружение абстрактную идею

## 6.

коммунизма. Не анализируем глубоко общество, в котором живем, смутно представляем будущее и опять пытаемся подогнать жизнь и людей под вновь создаваемые искусственные конструкции. Это губительно для общества! Не будем забывать, что оно уже другое и не пойдет единым строем туда, куда ему укажут. Его не усыпить демагогией. Оно отвергнет пусть даже самую привлекательную, но не жизнеспособную идеологическую схему, а заодно и партию, которая попытается ее навязать.

Здесь поднимался вопрос о закреплении в партийных документах авангардной роли партии. Я думаю, не упадем ли в глазах народа с этой авангардной ролью еще ниже? Не время сегодня печься о престиже, награждать себя очередным почетным званием авангарда. Более уместно другое - нравственное очищение партии. Без

## 7.

этого мы не имеем права рассчитывать на восстановление доверия народа, не имеем будущего.

КПСС выразила существовавшее в обществе стремление к переменам, провозгласив курс на радикальные реформы. Но мы должны признать, что в ней же сформировались и основные механизмы торможения этого процесса. Именно в партии сосредоточены наиболее мощные, организованные и опытные антиперестроечные силы нашего общества, располагающие к тому же реальной властью. Консервативной частью партии уже формируется стратегия и тактика активного противодействия реальным шагам, направленным на возрождение России. Вот несколько штрихов.

В ходе выборов в Верховный Совет РСФСР в первом туре голосования не получили требуемого большинства голосов рабочие - члены стачечных

8.

комитетов Кузбасса. А в зале - более 900 коммунистов! Немалая часть коммунистов, прежде всего руководителей партийных и государственных органов, голосовали против решений по важнейшим вопросам экономического возрождения и государственного суверенитета республики. Как показывают результаты поименного голосования, некоторые не поддержали ни одного из предложенных депутатами решения! Далее, сегодня, когда сформированы высшие законодательные органы республики, со стороны депутатов, большинство из которых - делегаты настоящего съезда, предпринимаются попытки заблокировать предложения по формированию качественно новой структуры кабинета министров, меры по реальному обновлению экономики России.

Единственный шанс для выживания страны это переход к рыночной экономике. Другого пути



## 9.

нет. Этот переход начался и должен стать необратимым. Так давайте сегодня на съезде скажем людям честно, без прикрас, что их ждет в условиях перехода к рынку. В докладе ЦК съезду нет ни слова об этом. Как будет партия действовать в условиях рынка со всеми его плюсами и издержками - многоукладностью экономики, конкурентной борьбой, банкротствами предприятий и так далее? Что будут делать на предприятиях партийные комитеты? Ведь предприятия едва ли потерпят у себя парткомы многих партий.

Для КПСС нет более важной проблемы сегодня, чем возрождение народного доверия к ней. Но мы постоянно забываем о самом главном. Не может быть доверия народа к партии без доверия партии к народу. Не может быть доверия коммунистов к

## 10.

партийному руководству без доверия руководителей к коммунистам. Однако между строк предложенного проекта Устава КПСС так и видится сталинский прищур.

Чего стоит только 35 пункт проекта Устава, сводящий роль коммуниста - народного депутата к исполнителю воли соответствующих партийных комитетов. В какое унижительное положение поставим мы коммунистов, заставляя их голосовать в Советах так, как решит партийная фракция (читай - партийный комитет), а не так, как подсказывает ему совесть, как хотят его избиратели.

Предлагаю в Уставе КПСС закрепить право коммунистов - народных депутатов быть независимыми от решений парткомов в своей депутатской деятельности. Таков опыт

## II.

парламентской практики многих зарубежных партий, в том числе и коммунистических. Сохранение 35 пункта в Уставе КПСС в нынешнем виде подтолкнет многих коммунистов к выходу из партии.

Следует предоставить право коммунистам объединяться в партийные организации по своим взглядам и убеждениям, просто по взаимным симпатиям, наконец. За счет таких партийных организаций, ориентирующихся на разные слои населения, КПСС сможет укрепить доверие к себе в массах, перейти от принятия "единственно правильных решений" к выработке многовариантных программ развития общества.

Не может быть доверия народа к партии, сохраняющей контроль над армией и правоохранительными органами. Необходимо упразднить мощные структуры, иерархию партийных

## 12.

должностей в Вооруженных Силах, КГБ, МВД и так далее, позволяющих партаппарату фактически осуществлять контроль над этими органами. Что касается создания аналогичных политорганов других партий, о чем говорилось в докладе, то здесь существует реальная опасность превращения этих важнейших институтов государственной власти в арену политической борьбы, Вооруженные Силы, органы безопасности, суды и прокуратура должны подчиняться руководителям государства и никому более!

В заключение хотел бы сказать следующее. Годы перестройки показали, что компромисс с консервативным крылом партии, который был неизбежен в начале, сегодня уже не допустим. Ценой такого компромисса было бы сохранение его права на бесконтрольную и безответственную

## 13.

власть над партией и страной, дальнейший регресс. В обществе растет понимание того, что такая перспектива губительна. Если партия не осознает это, ее ждут мрачные времена. Но все-таки хочется верить, что съезд справится с этой сложной проблемой и у КПСС будет будущее.

*Молотов  
в архиве  
Горького*

XXV съезд КПСС  
6 июля 1990 г.

ТОВАРИЩИ!

Партия подошла к своему съезду с грузом тяжелых проблем. Их множество. Но есть особо важные.

Заняв оборону на первоначальном этапе перестройки, консервативные силы позднее перешли в наступление. Они начали борьбу против экономической реформы, хотя и робкой и половинчатой, но создающей реальную угрозу полновластия партии.

Это произошло, когда развернулись процессы демократизации, особенно мощно проявившиеся в возрождении власти советов.

Это произошло, когда начала делать первые шаги гласность, и ранее непререкаемые истины оказались несостоятельны.

## 2.

Последние годы показали, что нейтрализовать действие консервативных сил в партии не удалось. Наоборот, слишком много говорили о том, что все мы в одной лодке, по одну сторону баррикад, в одной шеренге, с единым мышлением.

Такая позиция дискредитировала тех коммунистов, кто являются искренними и последовательными сторонниками перемен.

Такая позиция создала режим безопасности для консервативных сил в КПСС, укрепила их уверенность в том, что можно взять реванш.

Это продемонстрировал и Учредительный съезд КП РСФСР.

Чтобы понять, что может и должен решить наш съезд, надо прежде всего ясно видеть, что он из себя представляет.

## 3.

Т. Горбачев, Политбюро, ЦК КПСС не решились пойти на единственно правильный в условиях перестройки порядок выборов делегатов: демократическим путем от платформ, от групп, независимых от прежних структур партии. Чтобы любые объединившиеся шесть тысяч коммунистов избирали прямо своего делегата. Тогда бы не получили такого состава съезда.

Поэтому при обсуждении на съезде главным явился не вопрос о перестройке в стране и путях ее развития. Этот вопрос решается народом за стенами этого здания, решается в Советах народных депутатов. На этом съезде стоит вопрос прежде всего о судьбе самой КПСС. И если говорить точнее, здесь решается вопрос только о судьбе аппарата верхних эшелонов партии.



## 4.

Вопрос стоит исключительно остро. Найдут ли в себе силы аппарат КПСС решиться на перемены? Использует ли он тот последний шанс, который дает ему этот съезд?

Или да, или нет. Или партаппарат под давлением политической реальности решится на коренную перестройку партии. Или будет цепляться за обреченные формы и останется в оппозиции к народу, в оппозиции к перестройке. Тогда неминуемо представители аппарата будут вытеснены из всех органов законной власти. Такая партия не удержится ни в роли авангардной, ни даже в роли партии, имеющей представительство в советах.

## 5.

Утопичны иллюзии тех, кто думает, что после выхода из партии всех инакомыслящих, кто не хочет быть приводными ремнями и винтиками партаппарата, у нее останется все имущество КПСС и связанная с ним власть. Этого не будет. В этом случае, к которому, кстати, подталкивают консерваторы, будет начата всенародная борьба за полную национализацию имущества КПСС как партии, обанкротившейся и обязанной хотя бы своим имуществом возместить долги перед народом. В наследство аппарату партии останется только вывеска с названием "КПСС".

Можно предположить, что начнется борьба за привлечение к суду руководителей партии всех уровней за ущерб, который они лично нанесли

## 6.

стране и народу. Могу назвать хотя бы одно из этих дел - об ущербе в результате антиалкогольной кампании. Народ спросит и за все остальное: за провалы во внешней торговле, в сельском хозяйстве, за национальную политику, политику в отношении армии и так далее.

Страна должна знать, какое наследство оставила ей КПСС. Такова возможная перспектива аппаратной партии. Тот, кто думает о каких-то иных вариантах, пусть посмотрит на судьбу компартий в странах восточной Европы. Оторвались от народа, не поняли свою роль и оказались на обочине.

Все ли так мрачно? Есть ли еще другой выход? Есть. Правда для этого мало шансов победить на данном съезде. Это ясно видно. Но все мы,

7.

отдавшие партии десятки лет жизни, сочли своим долгом прийти сюда, чтобы попытаться сказать, что выход для КПСС все же есть. Трудный, тяжелый, но выход.

В демократическом государстве переход к многопартийности неизбежен. В нашей стране постепенно формируются различные политические партии. При этом неизбежно коренное обновление КПСС.

Какой наиболее безболезненный для народа цивилизованный процесс модернизации партии.

Первое. Необходимо организационно зафиксировать имеющиеся в КПСС платформы и дать каждому коммунисту время для политического самоопределения. Уверен, большинство рядовых коммунистов связывает будущее партии с ее демократическим крылом.

## 8.

Второе. Изменить название партии. Это должна быть партия демократического социализма.

Третье. На съезде рано обсуждать платформу и Устав. Надо принять только общую декларацию о преобразовании КПСС в партию демократического социализма. Далее, надо избрать новое руководство, способное подготовить новый съезд где-то через полгода- год.

Четвертое. Партия должна освободить себя от любых государственных функций. Первичные парт-организации должны быть упразднены в армии, в системе госбезопасности и в государственных учреждениях. На производстве судьбу первичных парторганизаций должны определить сами трудовые коллективы и сами члены партии.

## 9.

В новой партии или Союзе ее члены должны платить минимум взносов в свою фракцию и столько же для координационных органов (например, <sup>по</sup> 30,5%).

Так возникнет партия парламентского типа. Только такая партия, при мощном обновлении общества сможет быть ведущей партией и побеждать на выборах в лице той или иной из своих фракций.

Любые фракции социалистической ориентации других партий могут входить в состав Союза демократических сил страны. Этот союз признает народ и пойдет за ним, тем более если он предлагает свою экономическую программу выхода из кризиса не за счет обмана народа и дополнительной нагрузки на его плечи. Союз выступит как федерация национальных союзов. Он будет иметь форму, отвечающую смыслу и духу нового союзного договора между суверенными государствами страны.

## 10.

С развитием в стране демократических движений и дальнейшей радикализации перестройки этот союз сможет стать на деле и авангардом общества. Это, обеспечит широкую социальную базу обновления общества, поставит заслон атакам консерваторов и гарантирует необратимость перестройки.

Такова вторая альтернатива. Итак. Или вариант аппаратной КПСС, тогда раскол и уход рано или поздно ее из числа реальных политических сил страны. Или обновленная партия с переходом в союз демократических сил и с перспективой сохранить роль активного участника перестройки.

В заключение хотел бы сказать следующее. События разворачиваются необычайно быстро. Попытка задержать их ход, о чем мечтают некоторые,

## II.

неминуемо приведет партию к полному историческому поражению. Только опережение, только устремленность вперед вместе со всеми силами прогресса нашего общества может дать надежду на то, что партия не потеряет себя, а возродится в новый авангардный союз демократических сил.

Мы живем уже не в прежнем обществе. Оно больше не пойдет единым строем туда, куда ему укажут. Страной больше нельзя командовать, ее не усыпишь демагогией, не испугаешь угрозами. Народ может дать отставку любой политической силе, какой бы влиятельной она ни была в прошлом. Он поддержит только ту политическую организацию, которая позовет не в заоблачные коммунистические дали, а будет каждодневно делом защищать интересы каждого человека, помогать ~~и~~ делать его и всю страну передовой, богатой и счастливой.



01. OKT 1993\* 1152 / He + 13a